#### Резюме

# ГІГІЄНІЧНА РЕГЛАМЕНТАЦІЯ НОВИХ СИНТЕТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ В СУЧАСНОМУ ШКІРЯНОМУ ВИРОБНИЦТВІ

Назаренко В.С.

Узагальнено багаторічний досвід і результати науково-практичної співпраці між підрозділами Миколаївської обласної санепідстанції і Українського науково-дослідного інституту медицини транспорту (Одеса) по забезпеченню хімічної безпеки на одному з найбільших промислових підприємств - ЗАТ «Вознесенський шкіряний комбінат» («ВОЗКО»).

Детально представлений і проаналізований асортимент хімічних речовин, вживаних у виробничому циклі, розглянуті питання і тонкість санітарногігієнічної регламентації і експертизи безпеки їх використовування. Даються оцінки як по показниках трудового процесу робочих місць, так і по доцільності розділення функцій між санепідслужбою і НДІ МТ при проведенні санітарногігієнічних заходів і експертизи підприємства і виробничого процесу.

#### Summary

#### HYGIENIC REGULATION OF NEW SYNTHETIC MATERIALS IN MODERN TANNING MANUFACTURE

Nazarenko V.S.

Long-term experience and results of scientific - practical cooperation between divisions of the Nikolaev regional SES and Ukrainian Research Institute for Medicine of Transport (Odessa) on maintenance of chemical safety on a Joint-Stock Company "Voznisesk Tanning Plant", one of the industrial enterprises. largest generalized. The assortment of the chemical substances used in a production cycle is submitted and analyzed in detail, the questions and subtleties of a sanitaryand-hygienic regulation and examination of safety of their use are considered. Estimations both on parameters of labour process at the workplaces, and on expediency of division of functions between SES and the Research Institute at carrying out of sanitary-and-hygienic actions and examinations of the enterprise and its production are given.

98

УДК 615.9:613:541.6.656

## ТОКСИКОЛОГО-ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ВИНИЛИСКОЖ ТРАНСПОРТНОГО НАЗНАЧЕНИЯ

#### Третьякова Е.В.

Украинский НИИ медицины транспорта, г. Одесса,

Впервые поступила в редакцию 11.10.2005 г. Рекомендована к печати на заседании ученого совета НИИ медицины транспорта, протокол № 5 от 30.06.2006 г.

#### Актуальность темы

Развитие химической промышленности, рост объема и номенклатуры новых полимерных синтетических композиций позволили значительно расширить ассортимент материалов, использующихся для декоративной отделки жилых помещений, кинотеатров, городского наземного, подземного и воздушного транспорта.

Состав воздушной среды большинства видов транспорта в значительной мере формируется за счет выделения химических веществ из различного рода синтетических материалов. При этом не-

обходимо учитывать возможность измененного воздухообмена, наличие источников интенсивных тепловыделений и другие специфические особенности. Кроме того, по условиям эксплуатации транспорт относится к объектам с высокой степенью риска возникновения аварийных ситуаций и затрудненной эвакуацией большого количества людей при возникновении пожара.

Для декоративной отделки салонов автомобилей, железнодорожных вагонов широко используются различные виды винилискожи, изготовленные на основе

поливинилхлорида (ПВХ). Эти изделия представляют собой сложные многокомпонентные системы, свойства которых зависят от добавленных ингридиентов (пластификаторов, стабилизаторов, наполнителей, красителей, антистатичских добавок и др.) и относятся к негорючим [1,2]. Однако большое содержание стабилизаторов и пластификаторов, а также наличие основы, на которую нанесена винилискожа (хлопчато-бумажная, поролоновая), существенно ухудшают данные свойства материалов как в условиях нормальной эксплуатации, так и при возникновении аварийных ситуаций (возгораний, пожаров) [3]. Существенным фактором, сдерживающим внедрение новых полимерных матералов, является их пожарная опасность, которая характеризуется горючестью, дымовыделением, токсичностью продуктов горения и пиролиза.

В последние годы существенно расширились представления о роли полимеров в загрязнении среды обитания человека, в тоже время недостаточно изученными остаются основные закономерности и механизмы выделения низкомолекулярных химических соединений в контактирующие среды, условия формирования загрязнений в период эксплуатации и во время возникновения пожаров [4]. Поэтому одним из наиболее актуальных направлений в развитии гигиены полимерных материалов являются санитарно-токсикологические исследования по изучению влияния выделяющихся из полимеров химических веществ при различных условиях эксплуатации и насыщенности этими материалами помещений на организм теплокровных, включая и чрезвычайные ситуации. Для совершенствования методических подходов необходимо изучение механизмов токсического действия продуктов горения, изыскание интегральных показателей оценки функционального состояния организма, а также разработка средств и способов профилактики и лечения отравлений.

#### Материалы и методы исследования

Было исследовано четыре вида винилискожи обивочной, изготовленных на основе хлопчато-бумажной ткани: ТУ-17-21-86 (материал №1), ВО-ТН (материал

№2) и ВО-ТН ГОСТ 23367-86 (материал №3) (производства Украина), а также GRABONA J 703 FR (материал №4) (производства Венгрия). Модельные испытания для нормальных условий эксплуатации (при 40C<sup>0</sup>) проводились в гермоемкостях. Токсичность продуктов горения изучалась на установке в условиях моделирования пожара при температурах 400C<sup>0</sup> и 750C<sup>0</sup> в соответствии с положениями ГО-СТа 12.1.044-89. Концентрации летучих компонентов газообразных смесей определяли химико-аналитическими и газохроматографическими методами. Токсикологические эксперименты проведены на белых мышах, весом 20-22 г и крысах линии Вистар, весом 180-200 г. Исследование аллергенного действия проводилось с помощью набора методов иммунодиагностики: реакции специфической агломерации лейкоцитов (РСАЛ) и теста повреждения нейтрофилов (ППН) [5]. Карбоксигемоглобин (COHb) в крови [6], активность глюкозо-6-фосфатдегидрогеназы [7] в органах подопытных животных определяли спектрофотометрическим методом на приборе СФ-46. При расчете среднесмертельных навесок материалов использовали метод пробит-анализа [8]. Класс опасности материалов устанавливался в соответствии с действующими государственными строительными нормами Украины (ДБН В.1.1-7-2002). Статистическую обработку полученной информации проводили с помощью пакета стандартных компьютерных программ в Microsoft Excel [9].

#### Результаты исследований и обсуждение

При качественном анализе воздуха гермоемкостей (40С°) с образцами винилискожи обивочной в условиях значительно завышенной насыщенности обнаруживаются следующие компоненты: ацетон, толуол, винилхлорид, дибутилфталат, окись углерода. Концентрация летучих компонентов, определяемых количественно, была ниже ПДК для атмосферного воздуха, а сумма отношений концентрации к их ПДК в условиях герметизации на 9-10 сутки эксперимента ниже 1. Санитарно-химические исследования в затравочных камерах с режимом вентиляции 5

обменов в час в период проведения хронического токсикологического эксперимента позволии обнаружить в концентрациях значительно ниже ПДК для атмосферного воздуха винилхлорид, дибутилфталат, окись углерода. При наблюдении за экспериментальными животными, их внешний вид свидетельствовал об удовлетворительном состоянии. Прирост массы тела не отличался от контрольной группы на протяжении всего эксперимента. Температура тела колебалась в пределах нормы. Наиболее существенный сдвиг биохимических показателей отмечен на первом месяце воздействия комплекса летучих компонентов. Так, наблюдалось снижение активности глюкозо-6-фосфатдегидрогеназы в печени крыс на 35% по отношению к контролю с последующей нормализацией этого показателя к концу эксперимен-

Для установления опасности сенсибилизирующего действия данных материалов, с учетом их эксплуатации, в эксперименте были использованы вытяжки образцов (модельная середа - физ.раствор), полученные при температуре +40C°. Аллергизация организма подопытных животных проводилась разрешающей дозой (0,02-0,04 мл) при подкожном введении. Рабочие дозы вероятных аллергенов для постановок иммунологических реакций были вытитрованы в предварительных опытах на интактных животных. При оценке результатов реакции специфической агломерации лейкоцитов использовалась 4-х бальная шкала (от-4 до +4), учитывающая не только увеличение, но и уменьшение агломерации по сравнению с контролем: 1 балл - увеличение агломерации в 1,5 раза; 2 балла – тоже в 2 раза; 3 балла – тоже в 3 раза; 4 балла – в 4раза. (-)1 балл – уменьшение в 1,5 раза и соответственно (-)2, (-)3 и (-)4 баллауменьшение в 2,3,4 раза. С помощью РСАЛ можно выявить сенсибилизацию организма еще в доклинический период. Используемые дозы аллергенов, составляющие 20-40-60-80 мкг в 0,04 мл раствора, при их применении вызывали незначительный эффект на различных сроках тестирования, и колебались по РСАЛ в пределах от 0,11±0,04 до 0,62±0,12 балла. Интенсивность ППН оценивалась по 3х бальной системе: 1 балл – превышение содержания поврежденных нейтрофилов в опытной пробе по сравнению с контрольной на 11-20%; 2 балла – тоже на 21-30% и 3 балла – более чем на 30%. Дозы аллергена составили 20-40-60-80 мкг в 0,02 мл раствора, и по тесту повреждения и альтерации находились в пределах от 0,004±0,001 до 0,3±0,007 баллов. Полученные результаты показали, что все перечисленные реакции прошли с негативацией. Таким образом, примененный комплекс методов иммунодиагностики не позволил обнаружить у исследуемых синтетических материалов наличия аллергенных свойств.

По результатам исследований, включающих в себя ряд высокочувствительных физиологических, биохимических и иммунологических методов, не выявлено существенных изменений интегральных и специфических показателей у подопытных животных, что позволило сделать вывод о соответствии исследованных материалов гигиеническим требованиям, предъявляемым к полимерным материалам в условиях нормальной эксплуатации.

Качественный анализ токсичных продуктов горения, проведенный при двух температурных режимах показал, что исследуемые образцы выделяют широкий спектр химических веществ, относящихся к различным классам опасности: оксид углерода (II), диоксид углерода (IV), оксиды азота, ацетон, хлористый и цианистый водород, хлорбензол, уксусную кислоту, формальдегид, насыщенные углеводороды, винилхлорид, бензол, толуол, стирол, диоксид серы. Количественный химический анализ продуктов горения позволил установить, что в наибольших концентрациях в смеси определялись оксид углерода (II), диоксид углерода (IV) и хлористый водород. Результаты анализа газообразных смесей, показывающие количество вещества в мг, выделяющееся при сжигании 1 грамма материала, представлены в табл. 1.

Исследование основных параметров токсикометрии, в частности, определение навесок образцов в заданном объеме (Н<sub>СL50</sub>), вызывающих гибель половины взятых в эксперимент животных непосред-

Таблица 1

101

Результаты санитарно-химических исследований

Материал	Компонент	Количество вещества, мг/ г навески		
		400 °C	750 °C	
Материал № 1	CO	42,6±3,9	53,8±5,2	
	CO <sub>2</sub>	76,4±7,4	81,3±7,7	
	HCI	37,3±3,2	38,4±3,6	
Материал № 2	CO	36,9±4,1	44,7±4,2	
	$CO_2$	49,6±4,8	56,7±5,1	
	HCI	12,8±1,2	7,6±0,9	
Материал № 3	CO	41,5±4,1	52,7±5,1	
	CO <sub>2</sub>	69,7±6,8	74,9±7,3	
	HCI	33,1±3,2	39,4±3,6	
Материал № 4	CO	48,4±3,6	53,6±4,9	
	CO <sub>2</sub>	121,6±9,3	139,4±10,1	
	HCI	26,3±3,4	36,7±3,6	

Таблица 2. Показатели токсикометрии продуктов горения исследованных материалов

Материалы	400 °C		750 °C	
	H <sub>CL50</sub> , г/м <sup>3</sup>	Потеря массы,%	H <sub>CL50</sub> , г/м <sup>3</sup>	Потеря массы,%
Материал № 1	116,9±11,5	72,1%	107,2±10,2	84%
Материал № 2	42,3±14,2	75%	135,6±12,8	80%
Материал № 3	117,7±11,5	71,7%	108,1±10,2	84,6%
Материал № 4	112,3±11,6	71,9%	101,7±9,9	84,7%

Таблица 3. Концентрация COHb в крови подопытных животных.

Материал	Концентрация COHb в %	
	400 °C	750 °C
Материал № 1	52,4±5,1	58,3±5,7
Материал № 2	53,6±4,2	57,2±3,6
Материал № 3	53,9±5,2	59,2±5,8
Материал № 4	56,3±5,2	58,4±5,7
Контроль вивария	2,1±0,3	1,5±0,2

ственно после окончания ингаляционной затравки, а также в последующие 14 суток наблюдения, позволили отнести материалы № 1, 3 и 4 к классу умеренно опасных, а материал № 2 – к классу малоопасных материалов (Таблица 2). Наибольшая токсичность и потеря массы наблюдалась для всех образцов при температуре 750  $C^0$ .

Поскольку большинство исследователей сходится во мнении о ведущей роли окиси углерода в реализации токсического действия продуктов горения полимеров, в наших экспериментах также изучался показатель концентрации COHb в крови при ингаляционной затравке газообразными смесями, полученными при сжигании навесок исследуемых материалов, вызывающих гибель 50% взятых в опыт животных. Результаты испытаний представлены в таблице 3.

Опираясь на полученные данные о концентрации COHb в крови экспериментальных животных, можно предположить, что окись углерода играет существенную роль в их гибели. Однако, учитывая собственные данные о том, что смертельный эффект от изолированного действия только окиси углерода при 30 мин экспозиции наступает при концентрации COHb в крови на уровне 60-67%, можно сделать заключение о том, что летальность животных

вероятно вызвана комбинированным действием суммы токсических компонентов, составляющих продукты горения изученных полимерных материалов.

Результаты проведенных исследований по изучению токсичности продуктов горения винилискож и выявленный спектр химических веществ, выделяющийся при

ний, позволяют судить о некоторых механизмах действия на организм токсических веществ, основным из которых естественно является гемическая гипоксия, вызванная действием угарного газа и метгемоглобинообразователей. Важный вклад вносит и хлористый водород, вызывая резкое раздражение слизистых оболочек глаз и верхних дыхательных путей, усугубляя картину отравления и вызывая механическую гипоксию. Вероятно, немаловажна роль и тканевой гипоксии, так как токсическое действие химических веществ реализуется на молекулярном, субклеточном и клеточном уровнях. Учитывая вышеизложенное, возникает необходимость проведения дополнительных биохимических исследований как индикатора реакций биологических систем на химическое воздействие. Рецепция, метаболизм и инактивация компонентов токсических газообразных смесей осуществляется с участием митохондриальных и микросомальных энергетических и детоксицирующих систем, исследование функционального состояния которых может явиться показательным тестом токсического повреждения и прогнозирования отдаленных последствий действия токсичных продуктов горения на организм теплокровных. При оценке реакций токсического повреждения желательно учитывать в качестве диагностических и прогностических критериев активность перекисного окисления липидов, показатели активности антиоксидантных систем клетки, прежде всего, специфической глутатионовой, а также супероксиддисмутазы. Проведение дополнительных исследований позволит в дальнейшем разработать систему профилактических и лечебных мероприятий, направленных на устранение отдаленных последствий токсического действия продуктов горения полимерных материалов у пострадавших во время пожаров.

разных температурных режимах испыта-

#### Выводы

 Материалы винилискожи в нормальных условиях эксплуатации соответствуют гигиеническим требованиям и не представляют опасности для здоровья населения.

- 2. Наибольшую опастность в аварийных ситуациях представляют токсические продукты горения полимерных материалов. Полученные данные о параметрах токсичности продуктов горения исследованных материалов дает возможность сделать заключение о том, что в условиях пожара продукты термоокислительной деструкции могут создать реальную угрозу отравлению людей.
- 3. Ведущими компонетами газообразных смесей, выделяющимися при горении исследованных образцов винилискожи, являются оксид углерода, диоксид углерода и хлористый водород. Эти вещества могут вызвать острые смертельные отравления, а также явиться причиной развития патологических процессов у людей, оказавшихся в зоне пожара.

#### Литература:

- 1. Шафран Л.М., Басалаєва Л.В., Лобуренко А.П., Покора Л.И., Селиваненко Н.Г. Токсичность продуктов горения материалов, применяемых в железнодорожном вагоностроении// Сб. "Санэпиднадзор на транспорте", 2002. С. 288-291.
- 2. Сиряченко С.С. Гигиеническая оценка полимерных материалов для новых пассажирских вагонов//Гигиена и санитария. №2. 2002. С. 21-22.
- 3. Дедов А.В. Назаров В.Г. Моделирование кинетики миграции олово-органического стабилизатора из поливинилхлорида// Пластические массы, №9. 2004. –C.23-25.
- 4. Дышиневич Н.Е. Приоритетные направления в обеспечении безопасного применения полимерных материалов в среде обитания человека//Тези доповідей ІІ з Тізду Токсикологів України. Київ-2004. С.115.
- 5. Алексеева О.Г. Дуева Л.А. Аллергия к промышленным химическим соединениям. М. "Медицина", 1978. С.178-196.
- 6. Букина Л.П., Ушакова Л.И. Спектрофотометрическое определение карбоксигемоглобина//Ж.Судебно-медицин-

ская экспертиза, 1979. - №2. - С.39-40.

- 7. Путилина Ф.Е., Зоидзе С.Д. Определение активности дегидрогеназ пентозофосфатного пути//Методы биохимических исследований. Под ред. Прохоровой М.И. Л.: "Изд. Ленинградскогого университета", 1982г. - С.168-172.
- 8. Руководство к практическим занятиям по гигиене труда//Под ред. Шевченко А.М., Киев, 1986. - С.301-302.
- 9. Лапач С.Н., Чубенко А.В., Бабич П.Н. Статистические методы в медикобиологических исследованиях с использованием Excel. - К.: МОРИОН, 2000. - 320c.

#### Резюме

ТОКСИКОЛОГО-ГІГІЄНІЧНА ОЦІНКА ВІНІЛІСШКІР ТРАНСПОРТНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ

Третьякова Е.В.

Проведена токсиколого-гігієнічна оцінка чотирьох видів вінілісшкір. В нормальних умовах експлуатації ці зразки

відповідають гігієнічним вимогам. Дослідження токсичності продуктів горіння показало, що при термодеструкції матеріалів виділяється широкий спектр хімічних речовин, що відноситься до різних класів небезпеки. Летальний ефект, враховуючи концентрацію карбоксигемоглобіна в крові, може бути викликаний комбінованою дією на організм CO, CO<sub>2</sub> і HCI.

#### Summary

THE TOXICOLOGICAL AND HYGIENIC ASSESSMENT OF FOUR KINDS OF PVC OF TRANSPORT PURPOSE

Tretyakova E.V.

The toxicological and hygienic assessment of four kinds of PVC of transport purpose is carried out. In standard conditions of operation these samples correspond to hygienic requirements. A lot of chemicals of various classes of danger is excreted during thermal degradation of stuffs. The lethal effect, taking into account concentration of a carboxyhemoglobin in a blood, can be caused by the combined action on an organism CO, CO, and HCl.

УДК 616-036.22:616-022.32/.39

### ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ЕПІДЕМІОЛОГІЧНОГО НАГЛЯДУ ЗА ВНУТРІШНЬОЛІКАРНЯНИМИ ІНФЕКЦІЯМИ У ХІРУРГІЧНИХ СТАЦІОНАРАХ

Салманов А.Г., Мухарська Л.М.

Департамент державного санітарно-епідеміологічного нагляду МОЗ України Впервые поступила в редакцию 23.05.2006 г. Рекомендована к печати на заседании ученого совета НИИ медицины

транспорта, протокол № 5 от 30.06.2006 г.

При безсумнівних успіхах у галузі лікувально-діагностичних технологій і, зокрема, методів стаціонарного лікування, проблема внутрішньолікарняних інфекцій (ВЛІ), зокрема гнійно-септичні інфекції (ГСІ) залишається в сучасний період однією з найважливіших, набуваючи все більшого медичного та соціально-економічного значення (1,4,9,13,17, 31), і у багатьох країнах віднесена до питань національної безпеки (8).

За даними літератури, 5-12% шпіталізовані пацієнти хворіють внутрішньолікарняними інфекціями (4,15,19,30). В лікувальних стаціонарах США щорічно реєструють близько 2 млн. хворих ВЛІ, в ФРГ -500-700 тис., Угорщини -100 тис., що складає близько 1% населення цих країн (4,24). Показано, що 30-35% хірургічних втручань ускладнюється гнійно-септичними інфекціями, які у 40% є причинами післяопераційної летальності (3,18,23,25). Ці дані корелюють з даними інших авторів (2,10,30).

Протягом останніх 20 років питома вага ГСІ в структурі ВЛІ залишалась дос103